高职院校 1+X 老年照护学生培训满意度调查反思

曹梅 魏丹

四川卫生康复职业学院 四川自贡 643000

摘要:目的:分析学生对 1+X 老年照护项目培训的满意度,促进学院和教师不断探索,不断改进和思考,以便更好的响应国家政策,服务学生。方法:选取 2020 年 10- 12 月参加 1+X 老年照护项目的 100 名学生为调查对象,在培训结束后通过问卷星问卷调查的方式收集学生对培训的满意度情况。结果:回收有效问卷 92 份,其中 8 人未填写。结论:大部分同学对该项目满意程度较高,极少部分同学对该项目满意程度一般。

关键词:1+X:老年照护

国务院《"十三五"国家老龄事业发展和养老体系建设规划》指出: "十三五"时期是我国全面建成小康社会的决胜阶段,也是我国老龄事业改革发展和养老体系建设的重要战略窗口期。[11]目前我国养老行业存在老年人总数多、院校培养的养老照护人才供不应求的窘迫局面。老年照护职业技能证书作为2019年国家教育部首批职业技能等级证书之一,为解决养老服务人才紧缺的问题打开了新的局面。我校作为老年照护职业技能证书制度试点实施单位之一,按照养老职业技能等级的标准和专业教学标准的要求,逐步进行老年照护职业技能等级证书的师资培养、考评中心建设和实训室建设,这于技能培训能否顺利开展有着密切关系。

1 对象与方法

1.1 调查对象

选取我校 2019 级护理专业和 2017 级五年高职护理专业

成功报名参加 2020 年 10-12 月开班的 1+X 老年照护初中级培训的 100 名学员。

资料收集方法

在培训考核结束后,通过问卷星发放问卷,学生填写问卷。回收有效问卷 92 份,问卷有效率为 92%。

数据分析

本次调查数据统计量多为等级资料,共计 5 个条目,对每一条目等级资料进行计数统计。

2 结果

2.1 学生对教师满意度情况

通过问卷学生对教师的专业技术水平和理论授课表达能力有 4 人认为一般,占比率为 4.35%,认为教师的责任心和耐心高的有 67 人,占比率 72.83%。2 名学生觉得教师的责任心和耐心还不够好,占比率的 2.17%。如下表:

题目选项	低	较低	一般	较高	亩
教师的专业技术水平	0 (0%)	0 (0%)	4 (4.35%)	25 (27.17%)	63 (68.48%)
教师理论授课表达能力	0 (0%)	0 (0%)	4 (4.35%)	24 (26.09%)	64 (69.57%)
教师实训实验指导能力	0 (0%)	0 (0%)	3 (3.26%)	25 (27.17%)	64 (69.57%)
教师责任心、耐心	0 (0%)	0 (0%)	2 (2.17%)	23 (25%)	67 (72.83%)

2.2 学生对环境设备满意情况

在实训设备数量是否满足需要上面 26 人认为较好占有效率 28.26%,59 人认为能满足需求占有效率 64.13%。有 1

人认为实训室的配套设备和实训设备数量较差,占比率的 1.09%。如下表:

题目选项	差	较差	一般	较好	好
 实训设备数量是否满足您的需要	0 (0%)	1 (1.09%)	6 (6.52%)	26 (28.26%)	59 (64.13%)
设备运行状况	0 (0%)	0 (0%)	7 (7.61%)	26 (28.26%)	59 (64.13%)
场地环境状况	0 (0%)	0 (0%)	9 (9.78%)	23 (25%)	60 (65. 22%)
配套设施状况	0 (0%)	1 (1.09%)	7 (7.61%)	25 (27.17%)	59 (64.13%)

2.3 学生对课程实用性的满意情况

在培训课程安排上面 22 人选择较合理占有效率 23.91%, 61 人选择合理占有效率的 66.3%。7 人选择一般占有效率的 7.61%。在教材和PPT制作上面 23 人选择较好占有效率的 25%。

63 人选择好占有效率的 68.48%。5 人选择一般占有效率的 5.43%。一人选择差,占有效率的 1.09%。1 名学生觉得我们 的培训时间较不合理,培训的总体服务水平较差。占比率的 1.09%。如下表:

题目选项	不合理	较不合理	一般	较合理	合理
培训课程安排	0 (0%)	2 (2.17%)	7 (7.61%)	22 (23.91%)	61 (66.3%)
培训时长	0 (0%)	1 (1.09%)	10 (10.87%)	21 (22.83%)	60 (65.22%)

培训教材(含 PPT)情况	0 (0%)	1 (1.09%)	5 (5.43%)	23 (25%)	63 (68.48%)
总体服务水平	0 (0%)	1 (1.09%)	4 (4.35%)	24 (26.09%)	63 (68.48%)

2.4 学生对参加培训的满意情况

通过培训学生人为此次培训的所学内容对以后的工作24

人认为比较有帮助占有效率 26.09%, 67 人是认为很有帮助的 占有效率 72.83%。如下表:

题目选项	没有帮助	没有太大帮助	一般	比较有帮助	有很大帮助
培训中所学对我的工作	0 (0%)	0 (0%))	1 (1.09%)	24 (26.09%)	67 (72.83%)
题目选项	不愿意	不太愿意	一般	比较愿意	愿意
我愿意参加这样的培训	0 (0%)	0 (0%))	1 (1.09%)	24 (26.09%)	67 (72.83%)

3 结论

本次培训的 100 余名学生参与了问卷调查,由此可见在教师的专业技术水平上和理论授课表达能力上,有 4 位同学选择了一般,教师的实训指导能力上有 3 名学生选择一般,其余同学选择的都是高或者是较高。说明学生本来的技术水平和理论基础知识并不低,这样就对培训授课的教师要求能力要求更高。

4 讨论与反思

4.1 对师资方面的反思

4.1.1 养老照护技能等级证书与护理专业课程融合后,意味着基础护理专业教师自身要具备养老照护的相关知识和技能^[2]。我们之前往往是教学一套标准,实训一套标准,考试又是另一套标准,最后进入实践后,实践又是另一套标准。最终导致的结果是教师在用心教、努力教,但效果不佳,培养不出来专业性强的学生。最根本的问题就在于标准多,不统一,衔接不上,最终导致人才跟不上临床实践,临床不认可人才。所以实施 1+X 证书制度后,推进建设一套完整标准,规范实训条件,按能力本位思想融合课程、教学计划与实训项目,衔接院校企业,形成模块化职业技能教学考核体系,并在院校内落地实施。

4.1.2 护理教师应深入了解老年人特点及其关怀需求,我们要把工作对象从老年病人扩大到全体老年人,把教学内容从老年疾病的临床护理扩大到全体老年人的生理、心理、社会、生活能力和预防保健,把工作范围从医院扩展到社会、社区和家庭,把工作模式由"病人为中心的整体护理模式"转向"以人为中心、以健康为中心的长期照护模式"^[3]这样才能够进行深入系统的评估;鼓励护理专业教师要加强自身养老照护的经历和经验。例如到社区、养老院进修实习。

4.1.3 要加强培训团队建设,学院应为在职教师提供多种形式的老年护理继续教育,重视对老年人健康评估、照顾

基本技能及预防保健等知识的培训,组成既能满足护理专业教学又能开展养老照护技能培训的新型教学师资队伍,积极提升护理专业教师的素质能力,推荐专业教师参加养老照护考评员的考证工作,切实提升护理专业教师实施护理和养老照护相融合的教学、培训和考核评价的能力。

4.2 对培训条件方面反思

4.2.1 老年照护同时开放培训有初级、中级、高级,涉及的操作项目达 50 多项,和护理专业实训容易混淆。应按照 1+X 制定标准,建设专门的老年实训室,规范实训条件。

4.2.2 应按照实训教学内容来进行划分;并在实训教学过程中,根据实际班级人数和教学组织模式对实训课程进行合理安排,配备相应数量的仪器设备。

4.2.3 对 1+X 课程培训运用方面反思

1+X 证书制度是一个复杂的系统工程,是职业教育改革的重要内容之一,体现了中国特色社会主义职业教育的基本内涵,培养学生严谨求实、吃苦耐劳、追求卓越等优秀品质,树立心系社会并有时代担当的精神追求者,将有益于学生技能水平的提高,助于拓展学生就业本领,能促进高职院校的长远发展。同时高职院校在做好职业技能等级证书师资培训的同时,不断开发优质教学资源库,增强职业教育适应性,加快构建现代化职业教育体系,培养更多高素质技术技能型人才。

参考文献

[1]国务院《"十三五"国家老龄事业发展和养老体系建设规划》的通知. 国发(201713 号. 2017. 3. 8. 中华社工网.

[2]何夏阳;宋文娟;王立军. 老年照护职业技能等级证书与护理 专业课程的融合方案设计[J]. 中国职业技术教育, 2020, (06):18-21.

[3] 范为群, 郭君萍, 钱玥, 骆宏. 整合医学在疗养院健康管理中的实践探讨[J]. 健康研究. 2018(05):498-500.